

به بهانه درگذشت زنی که یکی از «رجال» بود؛

پایان جدال بایک اصل «دوپهلو»



زنان و دختران بسیاری حسرت این دلخوشی کوچک که مثل همسران و برادرهایشان، صورتشان را فرمز و آبی کنند، پرچم ایران را در خود بیچند و برای تشویق تیم محبوبشان به استادیوم بروند؛ بر دلشان ماند و از دنیا رفتند؛ سه هزار نفری هم همین چند هفته پیش توانستند برای اولین بار طعم شیرین یک تجربه جمعی را بیچندند.

تماشای یک مسابقه فوتبال در استادیوم، جزء معدود آرزوهای زنان ایران برای حقوق برابر بود که محقق شد؛ اما در دیگر عرصه‌ها زنان همچنان بسا رویاهای بسیاری چشم از جهان فرومی‌بندند. در عالم سیاست، دیروز تشیع اعظم طالقانی بوده؛ زنی که یک سال زنده ماندن یک رجل سیاسی خود را برای دستیابی به جایگاه ریاست جمهوری در معرض رأی ملت بگذارد.

او که از چند روز قبل بر اثر عارضه سکته مغزی در بیمارستان بستری شده بود، شامگاه چهارشنبه هشتم

آبان، در ۸۳ سالگی دارفانی را وداع گفت و صبح دیروز با حضور بسیاری از چهره‌های سیاسی که اغلب آنها از طیف اصلاح طلب بودند، به خاک سپرده شد.

فرزند پدر و هویتی مستقل

با نگاهی به کارنامه سیاسی و مبارزاتی او می‌توان به سادگی دریافت که او از مردانی که برای حضور در انتخابات ریاست جمهوری تایید صلاحیت شدند، امتیازی کم نداشت.

اعظم طالقانی، دختر آیت‌الله طالقانی و دست پروده خانه او بود. گذشته از «دختر طالقانی بودن»، او هویت و شخصیت مستقلی برای خود ساخته بود که به واسطه آن می‌توانست به عنوان یک رجل سیاسی پذیرفته شود. اما تشیع پیش از انقلاب، در دهه ۵۰ چندین سال زندانی سیاسی حکومت پهلوی در زندان‌های قصر و اوین بود. پس از انقلاب اولین نماینده زن مجلس اول شورای اسلامی بود. نشریات او که به حقوق زنان می‌پرداختند و بارها توقیف شدند نیز بخش دیگری از هویت سیاسی

و مبارزاتی او را تشکیل می‌دهند. تا آخرین روزهای حیاتش نیز دبیر کل جامعه زنان انقلاب اسلامی بود. ناگفته پیداست که تمام این فعالیت‌ها با وجود دست‌انداختن‌های متعددی که بر سر راه مردان نیست و بر سر راه زنان هست، صورت گرفته است.

ثبت نام‌های مکرر

و هر بار رد صلاحیت شدن

اما او بیش از همه با حضورش برای ثبت نام در انتخابات ریاست جمهوری شناخته می‌شود. طالقانی سه بار در سال‌های ۹۲ و ۹۶ برای حضور در انتخابات ریاست جمهوری ثبت نام کرده، اما هر بار از سوی شورای نگهبان رد صلاحیت شد. آخرین بار یعنی در سال ۹۶ در شرایط کسالت و با واکر به محل ثبت نام برای انتخابات ریاست جمهوری رفت و بعد هم گفت: «تا زمانی که زنده باشم، در انتخابات ریاست جمهوری ثبت نام می‌کنم». تلاش او برای رفع تبعیض درباره رئیس جمهور شدن زنان، ستایش‌های بسیاری را برانگیخت اما

معتقدند که «رجل» در اینجا اشاره به جنسیت ندارد.

مدیر و مدبر بودن ربطی به جنسیت ندارد

خودش در گفتگویی که سال ۹۶ داشته، در این باره گفته است: «در پیش نویس قانون اساسی، اصلا بحث جنسیت مطرح نبود و اینطور که شنیده‌ام امام هم آن را قبول داشتند، ولی بعضی از آقایان گفتند اجازه نمی‌دهیم زنان رئیس جمهور شوند و باید جنسیت حتما مشخص شود. این اصرار آقایان و موقعیتی که داشتند، باعث شد مرحوم بهشتی و آیت‌الله منتظری که هر دو در هیات رئیسه مجلس خبرگان بودند، کاری کنند که از این واژه بشود مفهوم دوپهلوی برداشت کرد و عبارت «رجال سیاسی» را جایگزین کردند».

طالقانی ادامه داده بود: «آن چیزی که درباره عبارت «رجال سیاسی» مورد توجه قرار نمی‌گیرد این است که «رجل» مرد است ولی «رجال» ممکن است منظور مردان یا زنانی باشد که فریخته و نخیه‌های سیاسی مدبری باشند بنابراین عبارت رجال، جنسیت ندارد. در قرآن من ۱۶ بار این واژه را دیده‌ام که بعضی به معنی مرد است؛ ولی در صورتی که فریخته‌ها یا اشاره‌هایی داشته باشد. معنی رجال در فرهنگ لغات مختلف فارسی هم به معنی نخبگان و فریختگان آمده است نه مردان. کسی که قرار است مدیر و مدبر باشد شامل کلمه رجال می‌شود و ربطی به جنسیت ندارد. زبان ما فارسی است و کلمات غیر فارسی برای ما معنی لغوی ندارد بلکه معنی اصطلاحی دارد بنابراین نباید معنای مردان را از آن برداشت کرد».

او در نهایت آرزو کرده بود که «زنان بتوانند با ترکیب عقلانیت و عاطفه، که مجموعا تقوا می‌شود، به در جرات بالاتری از وضعیت فعلی برسند چون به جای جنسیت، شعور باید ملاک قرار بگیرد». اما علی‌رغم این توضیح و

اعظم طالقانی بیش از همه با حضورش برای ثبت نام در انتخابات ریاست جمهوری شناخته می‌شود. تلاش او برای رفع تبعیض درباره رئیس جمهور شدن زنان ستایش‌های بسیاری را برانگیخت، اما به رغم تمام آن تلاش‌ها او اکنون رفته و ریاست جمهوری همچنان امری «مردانه» است

تفسیرها، ریاست جمهوری همچنان امری «مردانه» است.

شاید وقتی دیگر

این روزها با فوت او با توجه به داغ بودن بحث‌های انتخاباتی، این سوال دوباره به‌انداز بازگشته که باید با عنوان دوپهلوی «رجال سیاسی» در اصل ۱۱۵ قانون اساسی چه کرد؟ آنچه مهم است این است که تعیین تکلیف این عنوان با نهادهای بالادستی است و متأسفانه به نظر نمی‌رسد که ششورای نگهبان و نهادهای بالادستی دیگر، تمایلی به روشن کردن تکلیف آن داشته باشند.

احمد مازنی، نماینده تهران در مجلس در توییتی در واکنش به درگذشت اعظم طالقانی، نوشت: «اعظم طالقانی را آخرین بار در همایش خانه احزاب دیدم، او می‌توانست نخستین رئیس جمهور زن ایران باشد، اما با تفسیر سلیقه‌ای از اصل ۱۱۵ این اتفاق رخ نداد و امروز جامعه ما یکی از نمادهای اصیل و مبارز برای احقاق حقوق بانوان را از دست داد».

اما چه کسی می‌داند؛ شاید مثل همان سه هزار زنی که توانستند یک برابری نصفه نیمه در بسازی تیم ایران مقابل کامبوج را تجربه کنند، در آینده‌ای نه چندان دور رجال زن ایران نیز بتوانند برای اداره کشور خود در مقام ریاست جمهوری، فرصتی برابر با مردان را پیدا کنند؛ شاید وقتی دیگر!

احمد مازنی دیروز نوشت: اعظم طالقانی را آخرین بار در همایش خانه احزاب دیدم. او می‌توانست نخستین رئیس جمهور زن ایران باشد، اما با تفسیر سلیقه‌ای از اصل ۱۱۵ این اتفاق رخ نداد

حالا او رفته است و آن تبعیض همچنان پابرجاست. اصل ۱۱۵ قانون اساسی می‌گوید که رئیس جمهور باید از میان رجال مذهبی و سیاسی انتخاب شود که ایرانی‌الصل، تابع ایران، مدبر و مدبر، دارای حسن سابقه و امانت و تقوا و مؤمن و معتقد به مبانی جمهوری اسلامی ایران و مذهب رسمی کشور باشد.

این اصل اما توضیحی درباره جنسیت نمی‌دهد و حتی آن را به عنوان یکی از شرایط رئیس جمهور قید نکرده است. اعظم طالقانی و بسیاری دیگر چون او،

روی موج کوتاه

شیعه انگلیسی در عراق جنایت می‌کند

آیت‌الله موحسینی کرمانی، خطیب نماز جمعه تهران گفت: شیعیان انگلیسی در اعتراضات عراق نفوذ کرده‌اند و در کربلا و بصره جنایاتی مرتکب شدند که مردم عراق باید صفوف خود را از آنها جدا کنند. وی درباره اعتراضات در لبنان نیز اظهار کرد: مردم از فساد و تبعیض به تنگ آمدند و چاره کار خود را در اعتراض دست جمعی دیدند. دولت لبنان باید از این اهنگ عمومی برای اصلاح استفاده کند اما استعفاي نخست وزیر لبنان نشان داد بعضی از دسته‌های سیاسی لبنان مصلحت‌آسرانل، آمریکا و بعضی دولت‌های عرب را بر مصلحت مردم ترجیح می‌دهند. استعفاي نخست وزیر می‌تواند سبب تشدید اعتراضات خیابانی شده و در نهایت طوائف مختلف را با یکدیگر درگیر نماید.

خروج از NPT در دستور کار ایران نیست

حسنت‌الله فلاحت‌پیشه، عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس درباره احتمال خروج ایران از NPT به دنبال گام چهارم کاهش تعهدات برجامی، به این‌ها گفت: علی‌رغم همه بی‌میلی‌های صورت گرفته، جمهوری اسلامی ایران در رابطه با آژانس کارنامه روشنی دارد و آمریکا یکی هانتوانستند محمل قانونی لازم را پیدا کنند و برنده ایران را دوباره ذیل فصل هفتم منشور ملل متحد و از شورای حکام به شورای امنیت منتقل کند. بنابراین خروج از NPT در دستور کار جمهوری اسلامی ایران نیست.

برکناری ۶ قاضی فاسد

دادستان کل کشور نهم آبان ماه در جمع قضات و کارکنان دادگستری شهرستان مراغه در استان آذربایجان شرقی اعلام کرد که طی یکی دو هفته اخیر به پرونده ۵۹ «۶ قاضی فاسد» رسیدگی شده و آنها از خدمت در دستگاه قضایی «متفصل» شده‌اند. به گزارش خیر گزار می‌زبان، حجت‌الاسلام محمدجعفر منتظری با بیان اینکه اراده و تصمیم دستگاه قضایی بر خورد جدی با فاسد در رون دستگاه قضا است، افزود: حدود ۱۰ تا ۱۰ پرونده دیگر آماده رسیدگی در دادگاه عالی است.

احتمال کاندیداتوری قالیباف از تهران

محسن پیرهادی، دبیر کل جمعیت پیشرفت و عدالت گفت که قالیباف احتمالا از حوزه انتخاباتی تهران در انتخابات شرکت خواهد کرد. وی در پاسخ به اینکه در صورت شکل نگرفتن توافق جریان ناصولگر با شورای وحدت اصول گرایان آلیست جداگانه‌ای خواهند داد، اظهار کرد: حضور قدرتمند جریان ناصولگر و جمعیت پیشرفت و عدالت در انتخابات مجلس قطعی است، ما برای انتخابات مجلس برنامه داریم و در انتخابات آتی، هم رویکردهای جدید و هم چهره‌های جدیدی را به جامعه معرفی خواهیم کرد.

محمود صادقی متهم به فعالیت تبلیغی علیه نظام شد

محمود صادقی، نماینده مردم تهران در مجلس در حساب تویتری خود نوشت: «شنبه ۱۱ آبان جلسه رسیدگی به اعلام جرم دادیار جانشین دادرسی فرهنگ و رسانه تهران علیه اینجناب به اتهام فعالیت تبلیغی علیه نظام در شعبه ۲۸ دادگاه انقلاب اسلامی تهران تشکیل خواهد شد. مستند این اعلام جرم جملاتی قطع شده از سخنرانی من در تاریخ ۱۶ آذر سال ۹۵ در دانشگاه امیر کبیر است.»

امام جمعه قم دچار عارضه قلبی شد

آیت‌الله سید هاشم حسینی بوشهری، دبیر شورای عالی حوزه‌های علمیه، پنجشنبه شب به دلیل عارضه قلبی در بیمارستان شهید بهشتی قم بستری و سپس برای تکمیل روند درمان به بیمارستانی در تهران منتقل شد.

نماینده ولی فقیه در مازندران استعفا کرد

آیت‌الله نورالله طبرسی نماینده ولی فقیه در مازندران و امام جمعه ساری دیروز رسماً از مسئولیت استعفا کرد. به گزارش تسنیم، متن استعفاي وی که به علت بیماری قادر به اقامه نماز جمعه نبود توسط حجت الاسلام محمد قاسمی امام جمعه موقت ساری قرائت شد. آیت‌الله نورالله طبرسی متولد سال ۱۳۱۹ که بعد از رحلت آیت‌الله هادی روحانی در سال ۷۸ به عنوان نماینده ولی فقیه در استان مازندران منصوب شده بود امروز استعفا داد. وی از سال ۵۹ و با حکم امام خمینی به عنوان و امام جمعه ساری منصوب شده بود.

امابا همه این کمی‌هاو کاستی‌ها باید مردم را پای صندوق رأی بکشانیم نه اینکه شانه خالی کنیم.

در فضای مجازی حضور با امید داشته باشیم

موسوی لاری گفت: انسجام بخشی به جریان اصلاحات وظیفه همه ما است. باید با رسانه‌ها ارتباط داشته باشیم صحبت کنیم. همچنین احزاب مرکزی باید با شاخه‌های استانی خود ارتباط بیشتری داشته باشند. در فضای مجازی باید حضور با امید داشته باشیم. نقد خوب است اما فکر نکنیم همه چیز نقد کردن است؛ نقد بکنیم امید هم بدهیم. هر کسی که نقد می‌کند به خودش هم بپردازد. اگر فرآکسیون امید را نقد می‌کنیم، کمی هم به خودمان بپردازیم که در شهر و استان خود چگونه عمل کردیم. وی با بیان اینکه رسانه‌هایی که از کوه، گاه می‌سازند کم نیستند، افزود: انسجام بخشیدن به رسانه‌هایی که می‌توانند سخن اصلاح‌طلبان را منعکس کنند از جمله کارهای مهمی است که باید به آن پرداخت.

مجلس پنجم بوده است. هیچ وقت نگفتم تا بر طرف نشود در انتخابات شرکت نمی‌کنیم.

هیچ وقت نگفتم دولت روحانی، دولت اصلاح‌طلبان است

نائب رئیس شورای عالی اصلاح‌طلبان خاطر نشان کرد: دولتی روی کار آمده که تا امروز هیچ وقت رئیس دولت و اعضای اصلی آن نگفتند که اصلاح‌طلب هستیم. دولتی است که ما از آن حمایت کردیم. الان نمی‌خواهیم مثل اصولگرایان بر خورد کنیم که یک روز دمکت احمدی نژاد را در مجلس می‌بوسیدند و الان می‌گویند جریان انحرافی است، اما ما هیچ وقت نگفتم دولت روحانی دولت اصلاح‌طلبان است. وی تصریح کرد: البته دولت می‌توانست تصمیماتی بگیرد که بی‌هزینه باشد و نتیجه مطلوب بدهد و با اصلاح‌طلبان که عقبه اصلی اش بودند مشورت کند؛



به دنبال کاندیدای اجاره‌های نخواهیم رفت

گفت: خواهش من از دوستان این است که رقابت را روی چهره‌های شایسته‌تر و مردمی‌تر ببرند. کسانی که می‌توانند در صحنه باشند اما خودشان را کنار می‌کشند با لطیف‌الحیل به صحنه بیایوریم. بدانیم رقیب از همه امکاناتش علیه ما استفاده می‌کند. موسوی لاری در پایان این بحث گفت: باید بپذیریم که بالا بردن توقعات خیلی اوقات توسط رقیب انجام می‌شود تا نگذارند به نتیجه برسیم. همه ما یک مسیر طولانی را طی کردیم تا به امروز رسیده‌ایم. مسئله نظارت استصوابی از

در حال حاضر فرآکسیون امید، شواهای شهر و احیاناً معدود افراد اصلاح‌طلبی سکانتدار امور اجرایی هستند. این در حالی است که با غفلت خود دوستان ما، با قانون باز نشستگی نیروهای اصلاح‌طلبان صحنه خارج شدند.

بالا بردن توقعات، کار رقیب است

موسوی لاری افزود: حالا چه باید کرد؟ نقطه عزیمت همه ما بعد از تشکیل شورای امانت شهرستان هاگزینش نیروهایی است که بتوانند در عرصه سیاسی حضور پیدا کنند و صلاحیت و قدرت جذب داشته باشند. اینکه می‌توانند از موانع عبور کنند یا نه یک موضوع دیگری است. الان به این موضوع فکر نمی‌کنیم. قطعاً کسانی هستند که توان رقابت با جریان رقیب را دارند، پس باید به دنبال آنان برویم. وزیر کشور دولت اصلاحات

نائب رئیس شورای عالی اصلاح‌طلبان درباره برنامه اصلاح‌طلبان برای شرکت در انتخابات گفت: به دنبال کاندیدای اجاره‌های نخواهیم رفت؛ در جایی که کاندیدان مردمی را معرفی نمی‌کنیم. حجت‌الاسلام والمسلمین سید عبدالواحد موسوی لاری در نشست هم‌اندیشی شورای عالی جنبه اصلاح‌طلبان با رابطان استانی خود، اظهار کرد: جریان اصلاحات بعد از خداوند متعال یک تکیه‌گاه دارد و آن مردم است. هر زمانی که مردم پای صندوق رأی آمدند اصلاح‌طلبان موفق شدند و هر زمان که مردم نیامدند اصلاح‌طلبان موفق نشد. عضو مجمع روحانیون مبارز گفت: همه باید در جهت امید حرکت کنیم و مردم را پای صندوق رأی که تنها حوزه حضور اصلاح‌طلبان در حوزه تصمیم‌گیری‌ها است بکشانیم. وی ادامه داد:

اقدام جدید وزارت امور خارجه آمریکا؛

تحریم علیه بخش عمرانی ایران

وزارت امور خارجه آمریکا با مطرح کردن ادعاهایی، تحریم‌هایی را بر بخش عمرانی ایران اعمال کرد. به گزارش ایسنا، به نقل از رویترز، آمریکا روز پنجشنبه اعلام کرد که تحریم‌های جدیدی بر بخش عمرانی و تجارت ایران اعمال کرده است که این تحریم‌ها شامل چهار موادی هستند که عنوان شده است ایران آن‌ها را در برنامه‌های نظامی و هسته‌ای به کار می‌گیرد، اگرچه معافیت‌هایی را نیز برای مجاز کردن فعالیت‌های تجاری در چارچوب عدم اشاعه تسلیحات هسته‌ای صادر کرده است. وزارت امور خارجه آمریکا مدعی شده است که مایک پمپئو، وزیر امور خارجه آمریکا مصمم

ساختن پلوتونیم در سطح بمب‌خواندو تعدیل سانتی‌فیوژها در تاسیسات غنی‌سازی فردو می‌شود. وی همچنین مدعی شد که این معافیت‌ها همچنین شامل حمایت از آکتور تحقیقاتی حال حاضر بوشهر، فراهم کردن اورانیوم غنی‌شده برای آکتور تحقیقاتی تهران و انتقال سوخت هسته‌ای کم‌توان و ضایعات به بیرون از ایران نیز می‌شود.



نظامی یا برنامه موشک‌های بالستیک و تجارت آن‌ها هدف تحریم قرار داده است. این مواد شامل «لوله‌های استیل ضد زنگ ۳۰۴L، تراشه‌های منگنز ی لیمیم کاری ۴۰Mn، تراشه‌های منگنز ی لیمیم کاری ۷۰Mn، استیل ضد زنگ CrNi۶۰ WTiESR+ VAR هستند. مورگان اور تاگوس، سخنگوی وزارت امور خارجه آمریکا در بیانیه‌ای جداگانه مدعی شد که واکنشگت امکان آنچه «بازداشتن ایران از دستیابی به مواد راهبردی برای سپاه پاسداران، بخش عمرانی آن و برنامه‌های اشاعه تسلیحاتی آن» عنوان شده است را ایجاد کرده است. علاوه بر این یک منبع آگاه، روز پنجشنبه مدعی شد که وزارت امور خارجه آمریکا با اوقع معافیت همکاری‌های هسته‌ای ایران را به مدت نود روز دیگر تمدید کرده است. این منبع همچنین مدعی شد که ادامه این فعالیت‌ها شامل تعیین دوباره آکتور تحقیقاتی آب سنگین اراک برای جلوگیری از آنچه